责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

遇上对的人,远嫁也幸福

□口述: 琼琼 记录: 林可依

琼琼 20 岁时,为了追求梦想,离开故乡上海去往遥远的广东打工。在那里她邂逅了后来的丈夫阿豪,并在阿豪锲而不舍的追求下成为了他的妻子,甚至放弃了上海户口,直接迁到了广东。

琼琼的远嫁曾让父母十分担心。既怕她不能习惯广东的生活,更担心做生意的阿豪会在日后背叛她。但是二十多年的婚姻生活,阿豪始终和琼琼恩爱如初,即使事业有成后仍然对琼琼十分关爱、尊重,并让她主管公司财务,解除她的一切后顾之忧。这让琼琼很是欣慰。虽然远嫁,但她觉得自己是幸福的。

20 岁时,我离开上海去广东打工

年轻时,我从没想过自己有朝一日会从上海远嫁到广东,并且生活得如鱼得水,非常幸福。但世事就是如此奇妙。

那已经是三十年前的事了。那 时,刚满20岁的我从一所文秘类中 专毕业了。在包分配的那个年代,我 的未来职业方向也已经确定了,根 据学校安排, 我被分到了一所中学 的后勤部门。稳定的工作环境,体面 的工作单位,但却不是我想要的。我 印象中的学校后勤管的都是些婆婆 妈妈的事,比如通通下水道,修理修 理电灯,印印考卷……年轻且充满 朝气的我怎么能忍受这么无聊、单 调的工作呢?何况,那时正逢改革开 放不久,新生事物层出不穷,千变万 化的社会环境让我更加不甘于把自 己的青春都浪费在一个小小的后勤 处。我想出去看一看、闯一闯,想 给自己一个更好的发展机会。

恰巧,家里有个远房亲戚在广 东有一些关系,于是,在亲戚的介 绍下,我来到了广东东莞的一家电 子厂成为了一名文员。

到了一个新环境,一切都是新

鲜的。语言、文化、饮食,和上海截 然不同的元素让我充满了好奇,也觉 得特别好玩有意思。

那时我努力地工作,认真学习粤语,学习各种工作技能,想要尽快融入到当地的文化中去。然而时间久了,当最初的新鲜感过去之后,我却开始思念起上海,思念起故乡来。尤其是夜深人静的时候,一个人躺在宿舍的床上,身边没有了工友们的嬉笑热闹,我就分外想念上海的父母和哥哥。不知他们现在怎么样,是否也像我想念他们一样地在想念我。

那时候还没有手机,要和上海的 父母联络主要还是靠通信的方式,十 分不便。而给父母写信,我大多也是 报喜不报忧,怕他们担心孤身在外的 我。所以对父母的思念也不敢轻易说 出口,毕竟,当初去南方闯荡是我自 己的选择,如果向父母诉苦,除了增 加他们的担忧起不到任何作用,反而 给了他们压力。

实在无聊的时候,我就只能靠看书打发时间。但孤独感还是如影随形般地跟着我,有时难过起来我甚至会情不自禁地掉眼泪。

我接受了那个广东男生

认识阿豪是一个非常偶然的机会。那次有个工友过生日,便邀请我们几个关系比较好的同事一起上小饭店庆祝。吃饭的时候,正巧其中一个工友发现另一桌上的几个客人中有一个是认识的朋友,于是两桌年轻人便拼桌在一起,热热闹闹地一起吃了一顿饭。而阿豪就是另一桌上的客人。

阿豪是广东本地人,家里也是 开电子工厂的,不过规模比较小, 和我们的公司不能比。当时我对阿 豪的印象并不深刻,因为光看外 表,他就是一个再普通不过的广东 男生。但阿豪却对我印象很好,虽 然我在饭桌上总共也没说了几句 话。后来阿豪告诉我,第一眼看到 我,他就被我深深吸引了,不仅是 因为我姣好的外貌,更是因为我的 眼神,他说我的眼睛很大很漂亮, 但是却莫名地有着一种淡淡的忧郁,就是这份忧郁让他觉得我很特别,甚至有些怜惜。

生日宴结束后,阿豪通过朋友了解了我的信息,当知道我是从遥远的上海独自一人到广东打工时,他对我的好感更深了一步。他说他以前印象中的上海女生都是娇滴滴的,又嗲又吃不起苦,没想到我却能跑那么远的路一个人来到异少打工,光这一点就让他很是佩服。这以后,阿豪便开始借着种种名义来工厂找我,有时甚至等在我下班的

路上,有时还会跟着我回宿舍。 其实,开始的时候我对阿豪并 不接受。因为虽然在广东工作,但 我的潜意识里觉得自己终究还是要回上海的,更没想过要找一个广东当地人。何况我当时年龄还小,也不想那么快找对象。但是,随着接触的时间越久,我越发现阿豪身上有很多优秀的品质:踏实能干、低调朴实、对我更是温柔体贴,慢慢地,我也开始对他有了种特别的情愫。

最后,一次意外的感冒发烧让我 彻底接受了他。

那一次,因为厂里接了一个大订单,生产任务十分紧张,每天都要组织工人连续加班。虽然我是文员,但因为工作性质的关系,也要跟着一起加班。近一个月的日夜颠倒,高强度的工作节奏,终于让我顶不住了。订单完成之后,老板给我们放了两天假,长时间的劳累过度就在放松的那一刻全都爆发了,我一下病倒了,39度高温,躺在床上就起不来了。

听说了消息的阿豪,立刻赶到了 我的宿舍,把我送进了医院。陪我输 液,给我送饭,还特意让他妈妈给我 煲清热解毒的汤。但因为饮食文化的 差异,我对这个汤完全不感冒,只是 心心念念地想吃白粥加肉松。因为在 上海的时候,只要我感冒发烧,妈妈 就一定会做这个给我吃。

我就这么随口一说,阿豪便急急忙忙地又赶回去让他妈妈给我重新熬粥。结果,因为急着要给我送过来,他来医院的路上差点和一辆小车撞上。看着阿豪被汗水浸湿了的汗衫,捧着他小心翼翼递过来的白粥,我的心里忽然一暖,有一个强烈的念头升了起来:这个人就是未来我要嫁的那个人。



贰柒 制图

手记 >>>

婚姻幸不幸福 只和爱不爱有关

经常在网上看到一些远嫁女的故事,似乎不幸福的占了大多数。夫妻不和,婆家不关心,远离父母、亲人,有苦也无处述,只能自己默默忍受。尤其令人难受的是,在感慨自己处境艰难的同时,很多远嫁女都发出了相同的灵魂拷问:自己当初是为了爱情义无反顾地远嫁,可如今自己得到了什么?曾经自以为是的爱情,原来根本不值一提。

说实话,看到这样的故事,即便只是外人,依然会为他们感到心酸。谁不想拥有幸福的婚姻呢?尤其是远嫁女,为了爱情,离开父母、亲人、朋友,放弃了工作、事业,千里迢迢地来到一个陌生的地方,从头开始,辛辛苦苦,最终却什么都没得到。怎么会不抱怨,不后悔,不感慨呢?

其实,她们抱怨的不是生活的艰辛,不是物质的清贫。她们最不甘心的是,自己曾经放弃一切追求的所谓爱情,最终却变成了一地鸡毛,一文不值。

而琼琼的生活之所以幸福,是因为她找到了一个真正爱她的人,愿意为她打拼,尊重她、爱护她,给予她尊重和安全感。而这也正是许许多多远嫁女所追求的。所以,婚姻幸不幸福,关键还在于那个人究竟是不是真的爱你。有了爱就有幸福。而根本无关是否远嫁。

我听从内心,嫁给了深爱的他

听说我在和一个广东 本地男生交往,父母都表 示了强烈的反对。他们的 想法是,广东再好,也是 异乡。我一个女孩子,他 们还是希望我能回到上 海,回到他们身边。所以 他们从来没想过我会和异 地男孩子谈恋爱,更不希 望我以后嫁到外地,那就 意味着我再也不能陪伴在 他们身边了。

父母的反应让我也很 是纠结。我当然爱自己的 爸妈,希望自己能在他们 老了之后陪伴在他们身 边,照顾他们,体恤他 们。可是我也爱阿豪,如 果错过了他,我不知道自 己以后能不能再找到和他 一样爱我、我也爱他的男 生。

听说了我父母的态度,阿豪很是紧张。那几天他嘴角起了很多泡,开始我还笑话他"变丑了",可是听说这都是因为着急上火而起的泡时,我却笑不出来了。还特别心疼他。那一刻我发现其实我们两个已经谁也离不开谁了。如果真的分开,我们一定都会特别痛苦。

确定了自己的心意, 我决定还是要和阿豪在一 起。父母那里我会尽力弥 补,幸运的是我还有个哥 哥在父母身边,可以照顾他们,关心他们。

知道我还是愿意和他在一起,阿豪很是激动。他说,即便如此,我们也不能忘了父母的养育之恩。以后他会尽量陪我多回家看望父母,如果他们不嫌弃,也可以经常来广东居住。为了表示自己的诚心,阿豪特意飞了一次上海,当面向父母表达对我的爱慕之心,希望他们同意我和他之间的交往。

经过几天的接触,父母看到了阿豪身上的优点:聪明、能吃苦,坦诚、不虚伪不做作。他们最后终于同意了我和他谈恋爱。我妈还悄悄地和我说,原来他们一直担心阿豪家里做生意的,怕他是玩弄我的感情,但是接触之后他们觉得他人品好,对我也是真心实意,他们放心把我交给他。

父母的肯定让我如释重负,也更坚定了我和阿豪在一起的信心。第二年,我如愿以偿地嫁给了阿豪。我们不仅在广东举办了盛大风光的婚礼,又回到上海办了一次,宴请了所有的亲朋好友。阿豪说的话让我很是感动我: "我要让你所有的亲朋好友都知道你嫁给了我阿豪。也让你父母放心,他们的女儿,我以后一定会好好珍惜。"

我当年的选择没有错

婚后,阿豪让我辞去了工作,和他一起回到自己父母的工厂,共同打理

那段时间非常辛苦, 加班加点是常事, 但是能 和阿豪一起工作, 再苦再 累我也值得。而且正是因 为和他一起共事, 朝夕相 处, 更看到了他身上敢拼 敢闯的一面。阿豪不满足 于工厂当前的规模, 想把事业做大。因此他到 处学习,不但刻苦学习专 了解市场需求, 业技术, 还经常到外地出差,亲自 抓销售。看他这样辛苦, 我不忍心,有时也会对 他,目前的生活比起很 多人来已经很好了,不 用再搞得那么辛苦。但 是阿豪却告诉我,做生 意就和做人一样,如逆 水行舟,不进则退。何 况,他现在和我结婚了, 以后我们还会有孩子,他 要给我和孩子提供丰富的 物质保障, 让我们过上富 足的生活。这是他在和我 结婚前自己给自己定下的

其实,我并不贪图荣 华富贵,但阿豪的话却让 我备受感动。我庆幸自己 找到了一个有责任感有担 当的男人,只要有他这份 心,我就感觉自己是幸福 婚后第三年,我如愿生下了可爱的儿子。阿豪兴奋 地抱着儿子亲了又亲。从此,他工作起来更卖力了。 而他却舍不得我太辛苦,让 我在家好好陪伴儿子,不用 再管厂里的事了。

随着儿子渐渐长大,阿豪的事业也越做越大。从一家小小的电子厂转型成了从事应用软件开发的高科技公司。而事业的成功并没有让阿豪膨胀,他还是像以前一样对我呵护有加。甚至他的朋友圈都知道"李总是个妻管严。"儿子上学后,阿豪便让我去专门进修学习了财务专业,并逐步让我管理起了整个公司的财务。

我知道,把所有的财政 大权都交给我,这不仅是对 我的信任,更是给我一份安 全感。而结婚这么多年,他 也没有食言,即使工作再 忙,每年春节也总会陪我回 上海探望父母或者把两位老 人接去广东过年。而我父母 看到这个女婿,也是越看越 欢喜。

如今我和阿豪都已年过 半百,但我们的感情依然甜 蜜如初。就像阿豪当年向我 承诺的: "我决不会让你 因为远嫁而后悔。"他做到 了。每每想起,我总是很 欣慰,自己当年的选择没 有错,我是一个幸福的远 嫁女。